

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

ОТЪ КОНТОРЫ.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 2-хъ часовъ по-полудни.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ вечера.

Адресъ: Редакция и контора помещаются на Пушкинской ул., домъ А. Бабанасова, противъ каравансарая Тамашева.

Table with subscription rates: Подписная цѣна. На годъ... 11 р. 50 к. На полгода... 6 " 7 " 3 мѣсяца... 3 " 50 " 1 мѣсяць... 1 " 50 "

Продолжается подписка на газету "Кавказъ" съ 1-го ноября 1891 г. по 1-е января 1892 г.: для городскихъ подписчиковъ 3 руб., а для иногородныхъ 3 руб. 50 к.

Отъ конторы: Объявления изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго, Остзейскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявлений, бывшей Л. Метца, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ИМПЕРАТОРСКАГО МУЗЫКАЛЬНАГО ОБЩЕСТВА. Въ субботу, 2-го ноября, въ залѣ музыкальнаго училища состоится А-В МУЗЫКАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ свѣтѣйшаго правительствующаго синода.

СОДЕРЖАНИЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ свѣтѣйшаго правительствующаго синода. — Определение свѣтѣйшаго синода. — Приказъ по казачьимъ казачьимъ войскамъ. — Правительственное распоряженіе.

По дѣлу о католическихъ поученіяхъ пастырей къ прихожанамъ. По указу Его Императорскаго Величества, свѣтѣйшаго правительствующаго синода.

РУССКАЯ НЕДѢЛЯ.

Какъ распространились типографіи въ Россіи. — Московскій библиографическій кружокъ. — Выставка въ пользу колодезниковъ. — Домъ Шомана. — Промыслы въ Сибирѣ. — Сибирскіе или "Дѣла Дѣла", балетъ. — Новая драма "Лена" и комедія "Передъ свадьбой".

Во 2-й половинѣ IX в. славянскіе апостолы св. Кирилл и Меодій изобрѣли собственную азбуку. XV столѣтіе считается вѣкомъ возрожденія поэзіи, науки, искусства.

бы собесѣдованія предлагаемы были во всякое время, но обязательно въ дни воскресные и праздничные. Въ какой мѣрѣ означенныя синодальныя распоряженія приведены по епархіямъ въ исполненіе, свѣтѣйшій синодъ до настоящаго времени не имѣетъ объ этомъ точныхъ и опредѣлительныхъ свѣдѣній изъ епархій, кромѣ смоленской.

Определенія свѣтѣйшаго синода.

Отъ 4-го—11-го сентября 1891 года, за № 2280, по вопросу о введеніи преподаванія садоводства и огородничества въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

на то люди мало оставшихся и во нынѣшніе дни отбѣгша. Неизвѣстно, что случилось при этомъ съ двумя печатными мастерами: Иваномъ Невѣжинымъ и Радисевскимъ, которые послѣ того уже не являются на печатномъ дворѣ; но Никита Фонаровъ, съ нѣкоторыми изъ своихъ товарищей, успѣлъ бѣжать въ Нижній-Новгородъ, гдѣ собирались тогда русскія силы на спасеніе Москвы.

торые или вовсе не имѣли лошадей, или явились на лошадахъ, совершенно для службы негодныхъ; наибольшій процентъ такихъ называемъ далъ приготовительный разрядъ: 37% пѣшихъ, 22% на негодныхъ лошадахъ; затѣмъ строевой — 33% пѣшихъ, 13% на негодныхъ лошадахъ; во второстепенныхъ же частяхъ ихъ найдено только 4% пѣшихъ, 3% на негодныхъ лошадахъ.

Приказъ по казачьимъ казачьимъ войскамъ.

Октябрь 18-го дня 1891 года, въ г. Тифлисѣ. (Окончаніе *).

Въ первое время послѣ того, какъ типографія была переведена изъ Нижняго въ Москву, она помѣщалась въ кремлевскомъ царскомъ дворцѣ, въ особомъ зданіи; тутъ же помѣщалось новое учрежденіе — «справа», гдѣ производилась редакция и корректура печатаемыхъ изданій. Эта «справа» явилась родовичкомъ первой въ Россіи библиотеки, впоследствии получившей названіе публичной, которая сдѣлалась русскимъ книгохрани-

лищемъ. Первою книгою, вышедшею изъ этой типографіи, была «Псалтирь». Въ 1620 г. дворцовая типографія переведена на старыя печатныя дворы, гдѣ выстроили для этого новыя, обширныя зданія. Въ слѣдующіе годы печатный дворъ два раза подвергался опустошительному пожару. Въ 1645 г., т. е. въ годъ своей кончины, царь Михаилъ Федоровичъ приказалъ отстроить печатный дворъ, весь заново; отъ этой постройки сохранилась до настоящаго времени колоны.

Слѣдствіе указанія на обнаруженныя въ состояніи льготныхъ частей казачьихъ казачьихъ войскъ недостатки, я увѣренъ, что начальство оныхъ подвѣдомственныхъ мѣръ войска не замедлитъ употребить всякое стараніе и умѣнье къ скорѣйшему ихъ устраненію.

Слѣдствіе указанія на обнаруженныя въ состояніи льготныхъ частей казачьихъ казачьихъ войскъ недостатки, я увѣренъ, что начальство оныхъ подвѣдомственныхъ мѣръ войска не замедлитъ употребить всякое стараніе и умѣнье къ скорѣйшему ихъ устраненію. Это тѣмъ болѣе достижимо, что осуществленіе настоящей задачи значительно теперь облегчено, съ послѣдовавшимъ уже изданіемъ новаго общегосударственнаго управленія въ казачьихъ станицахъ положенія, дающаго войсковому начальству значительное болѣе, чѣмъ прежде, широкія права относительно того вѣданія, какое оно можетъ оказывать на самоуправленіе станичныхъ обществъ и распределеніе получаемыхъ ими доходовъ.

прохождение шагомъ и бѣгомъ исполнено хорошо. Обученіе въ конномъ строю казаковъ строевого и приготовительнаго разрядовъ точно также найдено удовлетворительнымъ: одиночная ѣзда хороша, причѣмъ приготовительный разрядъ ѣздить и джигитуетъ лихо; фронтное ученіе производилось правильно, отчетливо и чисто. Кромѣ того, для проверки всѣхъ собранныхъ въ лагерѣ у ст. Прохладной льготныхъ казачьихъ частей въ знаніи ими сторожевой и развѣдывательной службы, былъ произведенъ двухсторонній съ тактическою цѣлью маневръ. Изъ отчета объ этомъ маневрѣ генерала Невѣровскаго, между прочимъ, видно, что принимавшія непосредственное въ немъ участіе начальствующія лица дѣлали ошибки и упущенія, для избѣжанія которыхъ не требуется особенныхъ познаній въ тактикѣ, а лишь основательное знакомство съ уставомъ полевой службы; по его то и не было обнаружено офицерами погла. Имѣя въ виду, что въ военное время сторожевая и развѣдывательная служба возлагается, главнымъ образомъ, на казаковъ и что, сѣдовѣтельно, твердое знаніе ея для нихъ крайне необходимо, я прошу подлежащихъ начальниковъ обратить особенное вниманіе на этотъ отдѣлъ военного образованія казаковъ и въ особенности на то, чтобы подготовка офицеровъ безусловно отвѣчала и въ этомъ отношеніи современнымъ требованіямъ военнаго дѣла. Слѣдствіе указанія на обнаруженныя въ состояніи льготныхъ частей казачьихъ казачьихъ войскъ недостатки, я увѣренъ, что начальство оныхъ подвѣдомственныхъ мѣръ войска не замедлитъ употребить всякое стараніе и умѣнье къ скорѣйшему ихъ устраненію. Это тѣмъ болѣе достижимо, что осуществленіе настоящей задачи значительно теперь облегчено, съ послѣдовавшимъ уже изданіемъ новаго общегосударственнаго управленія въ казачьихъ станицахъ положенія, дающаго войсковому начальству значительное болѣе, чѣмъ прежде, широкія права относительно того вѣданія, какое оно можетъ оказывать на самоуправленіе станичныхъ обществъ и распределеніе получаемыхъ ими доходовъ. Въ вопросѣ, такимъ образомъ, сводится къ разумному примѣненію этихъ правъ для достиженія общей цѣли — поднятія боевой масти частнымъ лицамъ, и съ того времени типографское искусство получаетъ быстрое развитіе. Забывая, что первое время, послѣ того какъ послѣдовалъ указъ о позволеніи открывать типографіи частнымъ лицамъ, типографскіе дѣломъ занимались помѣщики; многіе изъ нихъ, и въ томъ числѣ рязанскій губернаторъ Струнскій, открытыя типографіи въ своихъ имѣніяхъ. Успѣхъ типографскаго дѣла много способствовалъ, въ описываемое время, извѣстному издателю Н. И. Новикову, одинъ изъ образованнѣйшихъ людей своего времени. Являясь первымъ собирателемъ русской старины, онъ горячо любилъ науку. Что касается типографіи нижегородскаго губернскаго правленія, основанной въ 1791 году и отразившейся на дѣлахъ столичной юбилейной, то она, безспорно, старѣйшая на Волгѣ; второю была типографія казанскаго Императорскаго университета, основанная въ 1800 г. и носившая въ то время названіе «азиатской»; наконецъ, третьей на Волгѣ, по старшинству, являлась типографія казанскаго губернскаго правленія. Печатная открыта въ 1805 году. На дѣлахъ, въ Москвѣ, въ залѣ политехническаго музея состоялось публичное собраніе московскаго библиографическаго кружка, существованію котораго въ этотъ день исполнилась годовщина. Московскій библиографическій кружокъ имѣетъ своею цѣлью основательное изслѣдованіе и подробное описаніе всѣхъ русскихъ книгъ и рукописей и составленіе систематическаго указателя имъ. Собраніе матеріаловъ по русской библиографіи и составленіе систематическаго каталога, при дружной работѣ всѣхъ членовъ кружка, предполагается окончить въ теченіи одного года. Для успѣшнаго выполненія предстоящей нелегкой задачи необходима стройность программы, причѣмъ систематическій указатель долженъ быть составленъ не по прежнимъ каталогамъ, а по самимъ книгамъ. Московскій библиографическій кружокъ является первымъ библиографическимъ

готовности льготных частей вверенных имъ казачьих войскъ, для чего систематическая, настойчивая заботливость начальствующихъ лицъ должна быть направлена прежде всего къ улучшению конского состава этихъ частей и пополнению существующаго въ нихъ некомплектна, къ заведению казачьихъ влоднй добротнаго и однообразнаго конского снаряженія, а затѣмъ къ развитію природныхъ боевыхъ качествъ казачьихъ вообще, и въ особенности къ обученію ихъ верховой ѣздѣ съ доведеніемъ ея до присущей казачеству лихости.

Подписалъ: войсковой наказанъ атаманъ, генералъ-адъютантъ *Шереметевъ*.

Правительственные распоряженія.

По управленію акцизными сборами Закавказскаго края и Закаспійской области.

Исключаются изъ списковъ умершихъ старшихъ контролеровъ: VII округа—Павелъ Душмановъ и VIII округа—коллежскій секретарь Николай Головановъ, первый съ 15-го и второй съ 24-го октября 1891 года.

По отомстоу армянскаго губернскаго правленія.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 10-го прошлаго сентября, за № 87, совѣтникъ армянскаго губернскаго правленія, надворный совѣтникъ Юнкисъ, и д. землемѣра того-же губернскаго правленія, надворный совѣтникъ Долганевъ и производитель работъ строительнаго отдѣленія того-же правленія, титулярный совѣтникъ Буйновъ произведены въ настоящее мнѣ, со старшинствомъ: первый—съ 8-го марта 1886 года, второй—съ 22-го мая 1888 г. и третій—съ 9-го юнія 1891 года.

По канцелярн елисаветпольскаго губернскаго правленія.

Назначены: и. д. писмоводителя согангусскаго участкаго управленія, карсагскаго округа, коллежскій регистраторъ Кошачевъ—младшимъ помощникомъ правителя канцелярн елисаветпольскаго губернскаго правленія, съ 19-го октября 1891 года.

По VIII отдѣлу управленія перевозокъ почтъ по желѣзнымъ дорогамъ.

Опредѣлены на дѣйствительную службу: состоящій въ запасѣ рядовой Петръ Чеботаренко—почтальономъ штаба управленія перевозокъ почтъ по желѣзнымъ дорогамъ 8-го отдѣла и уволенъ отъ службы, согласно прошенія: почтальонъ того-же управленія Петръ Судановъ, оба съ 1-го ноября 1891 года.

По управленію акцизными сборами Закавказскаго края и Закаспійской области.

Переводится: старшій линейный контролеръ V-го округа, губернский секретарь Намышанъ—на такую-же должность въ I-й округъ, съ 1-го ноября 1891 года.

Опредѣлены: запасный рядовой изъ крестьянъ дер. Вилми, Мараманскаго уѣзда, Сувакской губерніи, Станиславъ Викентьевъ Маринусъ—на основаніи 218 ст. ур. суд. уст. и примѣч. по прох. 1890 г. въ ст. 6 г. III уст. о службѣ по опр. отъ правъ, на дѣйствительную службу канцелярскимъ слушателемъ армянскаго окружнаго суда, 3-го разряда, по происхожденію, съ 1-го октября.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Севернаго телеграфнаго агентства).

31-го октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ приостановить изданіе журнала "По морю и суши" на 8 мѣсяцевъ.

Опубликованъ циркуляръ департамента желѣзныхъ дорогъ правле-

ніямъ южныхъ и юго-западныхъ желѣзнодорожныхъ обществъ объ установленіи порядка постепенности отправокъ и перевозки грузовъ.

"Нов. Вр." сообщаетъ, что въ государственный совѣтъ вносится проектъ колонизаціи, по которому воспрещается дальнѣйшая иностранная колонизація въѣздомъ городовъ, а также владѣніе и пользование иностранцами недвижимыми имуществами; приобрѣвшіе-же недвижимую собственность колонисты должны въ трехлѣтній срокъ принять русское подданство.

ПАРИЖЪ. Последнее паденіе русскихъ фондовъ на берлинской и парижской биржахъ объяснено искусственнымъ пониженіемъ ихъ при участіи Ротшильдовъ, недоброжелательнымъ устраненіемъ ихъ отъ участія въ последнемъ русскомъ займѣ. Нынѣ Ротшильдъ категорически отрицаетъ зловредныя свои дѣйствія для интересовъ Россіи—страны, съ которой Ротшильды всегда сохраняли хорошія финансовыя отношенія.

1-го ноября.
ЛОНДОНЪ. Вчера была сильная буря, какой не было уже нѣсколько лѣтъ. Получены извѣстія о кораблекрушеніяхъ.

ВѢНА. Императоръ на торжественномъ приѣмѣ венгерской делегаціи прочиталъ тронную рѣчь, въ коей сказано: "состоя въ полномъ согласіи съ союзниками, вижу въ сохраненіи мира вѣрнѣйшій залогъ благополучія народовъ. Отъ всѣхъ кабинетовъ приходятъ увѣренія въ мирныхъ стремленіяхъ. Желалъ-бы объявить радостную вѣсть, что нынѣшнее время угрожаемаго мира пришло къ концу". Делегату Демелю, который высказалъ, что теперь можно питать величайшую увѣренность въ сохраненіи мира, императоръ отвѣтилъ: "Нужно, однако, быть очень осторожнымъ. Все это только ожиданія, осуществленія которыхъ надо ожидать".

БЕРЛИНЪ. Сіамскій принцъ Дмаронгъ въѣхалъ въ Ливадію. Онъ несетъ Государю Императору собственноручное письмо сіамскаго короля и знаки высшаго сіамскаго ордена съ цѣпью Маха Шаكري, подносимаго только царствующимъ особамъ.

1-го ноября.
ПЕТЕРБУРГЪ. Въ произведенный сего числа тиражъ закладнымъ листамъ дворянскаго земельного банка главные выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

| | | |
|----------|-----------|---------|
| № сорін. | № билета. | Сумма. |
| 15,162 | 25 | 200,000 |

мему болѣе пятидесяти лѣтъ на собраніе этой чрезвычайно интересной и рѣдкой коллекціи, состоящей изъ двухъ сотъ восьмидесяти старинныхъ картинъ кисти различныхъ иностранныхъ художниковъ и двадцати четырехъ витринъ съ художественными предметами, старинными монетами, кружевомъ, фарфоромъ и фаянсомъ старыхъ итальянскихъ, нѣмецкихъ, китайскихъ и друг. фабрикъ.

Среди картинъ французскихъ художниковъ обращаютъ на себя вниманіе нѣсколько прелестно исполненныхъ художникомъ Буме, преимущественно на темы, взятыхъ изъ мѣлодиги и пастушеской жизни, какъ, напр., «Амуръ» (grasseille) и «Отдыхъ у водопада». Изъ числа картинъ русскихъ художниковъ выдѣляются: «Сотвореніе міра»—Егорова, составленная изъ нѣсколькихъ частей, и портреты Императоровъ Александра I и Николая I (оба въ дѣтствѣ), кисти г. Левцова. Кромѣ того, на выставкѣ имѣется масса замѣчательныхъ картинъ неизвѣстныхъ авторовъ французской и итальянской школы, поражающихъ богатствомъ фантазіи и гармоніей красокъ; изъ послѣднихъ, по отзывамъ, хороши: «Сатиры и вакханки», «Явленіе ангела» и «Исцѣленіе Товія».

Нашъ композиторъ и музыкальный дѣятель М. А. Балакиревъ, принадлежавшій къ числу самыхъ рьяныхъ поклонниковъ Шопена, во время недавняго своего пребыванія въ Привислянскомъ краѣ рѣшилъ посѣтить домъ, въ которомъ родился знаменитый композиторъ. Домъ этотъ находится въ селѣ Желаяна Боля, близъ гор. Сохачова, въ 6 1/2 миляхъ отъ Варшавы. Въ этомъ селѣ отецъ Шопена былъ губернаторомъ у графа Снарбена, и тутъ, 1-го марта 1809 года, въ одномъ изъ флигелей господскаго дома, видъ, какъ его называли тогда, «дворца», родился будущій композиторъ.

| | | |
|--------|----|--------|
| 1,406 | 17 | 75,000 |
| 2,961 | 19 | 40,000 |
| 8,609 | 39 | 25,000 |
| 6,190 | 29 | |
| 4,092 | 29 | 10,000 |
| 407 | 49 | |
| 4,207 | 43 | |
| 14,093 | 22 | 8,000 |
| 7,635 | 13 | |
| 9,051 | 33 | |
| 7,588 | 9 | |
| 2,704 | 11 | |
| 15,279 | 41 | |
| 1,851 | 29 | |
| 15,690 | 24 | 5,000 |
| 13,177 | 4 | |
| 9,987 | 21 | |
| 2,102 | 22 | |
| 648 | 41 | |
| 8,882 | 2 | |
| 5,621 | 50 | |
| 11,692 | 35 | 1,000 |
| 6,381 | 10 | |
| 8,615 | 46 | |
| 2,344 | 28 | |
| 3,555 | 12 | |
| 9,296 | 14 | |
| 5,784 | 37 | |
| 6,713 | 42 | |
| 14,417 | 20 | |
| 12,342 | 37 | |
| 3,666 | 47 | |
| 12,485 | 49 | 1,000 |
| 15,555 | 5 | |
| 15,336 | 18 | |
| 9,700 | 32 | |
| 15,057 | 38 | |
| 11,761 | 5 | |
| 3,166 | 42 | |

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая получено въ редакціи газеты «Кавказъ» изъ Елисаветполя отъ г. О. Острогорскаго 1 руб., для отправки врачу Виноградову въ пользу крестьянъ села Замостья, Рязанской губерніи, и изъ Батума, отъ дѣтей Пассекъ—15 рублей. Одинъ рубль отосланъ по назначенію, а пятнадцать рублей переданы въ мѣстное отдѣленіе общества «Краснаго Креста».

Нашъ край, какъ известно, сильно нуждается въ спеціалистахъ по разнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства. Къ сожалѣнію, люди, стоящіе во главѣ нашихъ сельскохозяйственныхъ и промышленныхъ предпріятій, иногда не совнютъ этого и, эксплуатируя спеціалистовъ, отбиваютъ у нихъ охоту работать на Кавказѣ. Хорошей иллюстраціей высказаннаго можетъ служить судьба одного агронома, г. П. Молодой человекъ этотъ, изучившій свою спеціальность за границей, получилъ недавно отъ одной крупной винодѣльческой фирмы братьевъ Х. приглашеніе завѣдывать ея дѣлами. Приглашеніе было принято, и подъ руководствомъ П. фирмѣ удалось приготовить болѣе 150 бочекъ вина, большая часть котораго отправлена была для продажи во внутреннюю Россію. Кромѣ того, П. заса-

дилъ на землѣ, принадлежащей фирмѣ, около 12 дес. виноградниковъ. Затѣмъ, по дѣламъ фирмы, онъ два раза ѣздилъ въ командировку въ разные города Россіи. Все шло хорошо, пока П. не потребовалъ отъ своихъ патронновъ сдѣлаемаго ему за 14-ти мѣсячную службу жалованья, составившаго довольно крупную сумму. Каково-же было его удивленіе, когда заправили фирму предлагали ему всего на-всего 238 р. 40 к., мотивируя это тѣмъ, что «дѣла, молъ, фирмы, какъ вамъ известно, шли въ настоящеемъ году плохо». Такъ какъ у П. не было съ фирмой письменнаго договора, то ему ничего не оставалось дѣлать, какъ взять предложенную ему сумму и разстаться съ фирмой. Такіе случаи далеко не единичны.

Завтра, 3-го ноября, въ помѣщеніи I-й классической гимназіи состоится въ 4 часа пополудни народное чтеніе: «Ломоносовъ», сост. А. Филоновъ, съ туманными картинками. Содержаніе картинъ слѣдующее: «Деревня Денисовка», «Видъ Москвы», «Академія наукъ», «Императрица Анна Иоанновна», «Вельможа И. И. Шуваловъ», «Императрица Елисавета Петровна», «М. В. Ломоносовъ», «Громостроитель», «Петръ Великій», «Ломоносовъ подноситъ икону Елисаветѣ Петровнѣ», «Московский университетъ», «Смерть проф. Рихмана», «Имп. Екатерина посѣщаетъ Ломоносова», «Гробница Ломоносова» и «Наматникъ Ломоносову въ Архангельскѣ». Въ антрактахъ будетъ играть ученичскій оркестръ 2-й классической гимназіи.

Съ недавнимъ пониженіемъ таксы на хлѣбъ 2-го и 3-го сорта, наши хлѣбопекіи стали продавать хлѣбъ плохо выпеченный и дурного качества. Торговая полиція ежедневно доставляетъ въ управу цѣлыми мѣшками забракованный хлѣбъ, и протоколамъ противъ хлѣбопекоевъ нѣтъ конца. Къ сожалѣнію, въ этомъ похвальномъ предствленіи недобросовѣстныхъ хлѣбопекоевъ упускается, такъ сказать, корень настоящаго зла. Дѣло въ томъ, что хлѣбопекіи находятся въ кабальн «салатовъ», скупающихъ привозимую муку на рынкахъ; они состоятъ вѣчными должниками этихъ «салатовъ», берутъ у нихъ муку въ кредитъ, по цѣнамъ почти на 30% выше рыночныхъ, и, если только захотятъ приобрести муку непосредственно отъ привозителя, лишаются кредита у «салатовъ» и подвергаются со стороны послѣднихъ судебнымъ взысканіямъ по роспискамъ и векселямъ. Получая муку дороже рыночныхъ цѣнъ, хлѣбопекіи стараются выгадать въ вѣсѣ и въ дурномъ качествѣ выпеченнаго хлѣба. Вотъ торговая полиція и слѣдовало-бы обратить вниманіе на этихъ «салатовъ» и, по мѣрѣ возможности, постараться парализовать ихъ слѣшкомъ несправную дѣятельность.

Сегодня, 2-го ноября, въ театрѣ тифлискаго дворянскаго банка назначенъ концертъ съ участіемъ г-жъ Срануишъ, Даваладзе и Романовой и гг. Петру Сачинари (Апривьяна), Степана Егизарова и г. Нахачетова. Программа концерта составлена разнообразно и интересно. Въ нее вошли произведенія Мейербера, Шумана, Рубинштейна, Чайковскаго, Беллини и др.

дѣтъ крестьяне и крестьянки. Между ними охотникъ Оріонъ. Онъ тоже влюблен въ Сильвію и злится на деревствъ Амниты. Увидѣвъ раненую Сильвію, онъ похитилъ ее. Крестьяне въ свою очередь поднимаютъ Амниту и при помощи колдуна оживляютъ его. Амниты захватываетъ глазами Сильвію и не находитъ. Тогда Амуръ указываетъ рукою пастуху, куда удалась Оріонъ, увеселя за собою Сильвію. Всѣ преклоняются передъ Амуромъ.

Дѣйствіе 2-е: Гротъ Оріона. Между мрачныхъ скалъ, Оріонъ ухаживаетъ за спящей Сильвіей. Та скоро приходитъ въ себя и, увидѣвъ, гдѣ она находится, хочетъ уйти. Но Оріонъ не выпускаетъ ее. Тогда она пускается на хитрость. Сильвія хочетъ вина, и для этого срываетъ виноградныя вѣсти и велитъ рабамъ мять ихъ. Получается вино, котораго выпиваетъ Оріонъ и впадаетъ въ полное безсмысліе. Пользуясь этимъ, Сильвія убѣгаетъ на звуки роговъ.

Дѣйствіе 3-е: Сельскій видъ на берегу моря. Въ глубинѣ храмъ Діаны. Праздникъ сбора винограда. Крестьяне и крестьянки. Начинается торжественное шествіе Бахуса. Несутъ жертву въ видѣ козла. Выходъ Талии и Терпсихоры. Выходъ фавновъ и вакханокъ. Всѣ веселятся, и только одинъ Амнита груститъ, не видя своей возлюбленной. Но Сильвія близка. Она является подъ видомъ рабыни и тавлету «пличникато». Счастливыи Амнита бросается въ объятія Сильвіи. Оріонъ появляется и, видя эту сцену, яростно машетъ топоромъ. Начинается борьба между Амнитой и Оріономъ. Храмъ Діаны открывается и выходитъ сама Діана; Сильвія у ея ногъ проситъ защиты. Тогда Діана пускаетъ стрѣлы, и Оріонъ падаетъ мертвымъ. Діана, ради Амура, прощаетъ Сильвію и благословляетъ влюбленную чету.

Такое содержаніе поэтичнаго балета, музыку къ которому написалъ Лео Де-

Въ четвергъ, 31-го октября, въ тифлисскомъ театрѣ, постановку армянскаго драматическаго труппоу представлено было «Аршакъ II»—историческая драма въ 5-ти дѣйствіяхъ, соч. Х. Галфаяна. Въ заглавной роли (Аршакъ II) г. Петросьянъ имѣлъ значительный успѣхъ; изъ остальныхъ исполнителей выдѣлился г. Абрамянъ въ роли Аліанова, г-жа Меликянъ въ роли Мираны и г. Абельянъ—Драгомата. Обстановка пьесы, сдѣланная г. Сардаряномъ, была весьма хороша. Театръ былъ полонъ.

Въ понедѣльникъ, 4-го ноября, назначенъ слѣдующій спектакль, сборъ съ котораго предназначается въ пользу голодающихъ крестьянъ. Будетъ представлена драма «Злоба дня».

Собраніе кавказскаго юридическаго общества 26-го иставаго октября было очень многолюдно. Рефератъ чуть-ли не единственнаго въ г. Тифлисѣ врача-психіатра А. А. Павловскаго «О преступномъ влншеніи заинтересовалъ, очевидно, Тифлисъ, и не только члены юридическаго общества явились въ собраніе въ невиданномъ еще до сихъ поръ числѣ (около 30-ти человекъ), но и посторонніе посетители и посѣтительницы наполнили залу переговоровъ засѣданія суда, въ которой собирается юридическое общество. Это многолюдство говорило объ интересѣ, съ которымъ общественное сознаніе слѣдитъ за успѣхамъ науки въ изученіи явленія гипнотизма. Перенесеніе вопроса о гипнотическихъ влншеніяхъ съ физиологически-патологической на юридическую почву должно было еще болѣе обострить этотъ интересъ. Преступное влншеніе въ составіи гипнотическаго сна, какъ орудіе преступленія, своимъ положеніемъ на границѣ тайничкоу чело-вѣческой души, этой недоступной до сихъ поръ для научнаго изслѣдованія области, представляется чѣмъ-то удивительнымъ и разрушающимъ значительную часть нашихъ ходячихъ мнѣній о нравственности. Этотъ интересъ привлекъ, конечно, большинство посѣтителей и посѣтительницъ. Но, кромѣ него, собраніе 26-го октября представляло еще и другое, не менѣе серьезный, интересъ. Рефератъ о гипнотическомъ влншеніи, прочитанный врачомъ-психіатромъ въ юридическомъ обществѣ, есть своего рода влншеніе юридическому мировоззрѣнію, появившемуся до сихъ поръ на кантовскомъ ученіи о свободѣ воли. Это была, sui generis, очная ставка научнаго открытія громаднаго психологическаго значенія съ ученіемъ о злой волѣ, на которомъ основаны всѣ философія и правовыя теоріи наказуемости.

Наука требуетъ распространенія невѣднмостей на значительную часть преступныхъ фактовъ, бывшихъ до настоящаго времени наказуемыми,—требуется, следовательно, расширеніе области невѣднмостей. На каждое такое расширеніе разрушаетъ какую-нибудь часть знанія ученія о свободѣ воли, знанія вполнѣ законченнаго, приведеннаго въ невозможную гармоническую связность. Что на это отвѣтитъ юридическое мировоззрѣніе? Не повторится-ли и въ настоящемъ случаѣ одно изъ многихъ, извѣст-

либъ, а танцы поставилъ балетмейстеръ Али Саракко. Успѣхъ его былъ весьма солидный. Затѣмъ были поставлены новинки въ петербургскомъ театрѣ Неметти. Это—«Лена», четырехъ-актная драма Иенъича, удостоенная преміи на конкурсѣ въ Варшавѣ, и комедія въ 3-хъ дѣйствіяхъ, Абрамовича и Рушковаго: «Мужъ изъ вѣжливости». Драма передаетъ исторію несчастной Лены, выданной ея родителями за графа Густава Нароля, не стѣсняющагося вѣселемъ продажей жены старому, но богатому другу, князю Юрлю. Когда поступки Нароля во очью обнаруживаются предъ Леной, она бѣжитъ вмѣстѣ съ платонически любимымъ ею кузеномъ Яномъ Рогунциемъ въ деревню къ своимъ родителямъ. Послѣдніе, предупрежденные однимъ изъ пріятелей Нароля объ измѣнѣ Лены и объ ея бѣгствѣ съ любовникомъ, не принимаютъ ищущую у нихъ пріюта и защиты Лену. Послѣдующія событія выясняютъ причину оставленія Леной дома ея мужа; родители бѣжавшей ѣдутъ въ Варшаву для спасенія дочери; ихъ планы разрушаются дуалью Нароля съ Яномъ Рогунциемъ. Лена сходитъ съ ума близъ трупа любимаго ею кузена. Драма имѣла успѣхъ.

Въ томъ-же театрѣ на-дняхъ была поставлена еще новинка, это—пятнактая комедія Залевскаго «Передъ свадьбой». Вотъ въ чемъ заключается содержание пьесы. У нѣкоего Дрецаго и его сестры, г-жи Луцкой, находится на попеченіи дочь послѣдней, Елена. Попечительница и опекуны настолько хорошо присматривали за приданымъ Елены, доставившимъ ей отъ отца, что рѣшили, наконецъ, выдать ее замужъ за перваго богатаго человека, который не интересовался-бы приданымъ Елены. Сперва имъ удалось лоймать такого подходящаго для нихъ чело-

нахъ въ исторіи юриспруденціи, столпоуевый научный требованіе съ засто-емъ юридическихъ вѣрованій? Роскошное знаніе свободы воли, созданное великими волями, нѣльзя и строить какъ поэма—доброго юриспруденца—мудр. И когда наука разрушаетъ одну изъ его бабелювъ или галлерей, стоить мнѣтъ подивляться такой смелости. Но не лишитъ за нимъ разрушенія и продолжатъ признавать незбыемость своихъ вѣрованій. Встрѣча этихъ двухъ силъ всегда полна интереса, даже на самой маленькой аренѣ. Врагами-ли они разойдутся 26-го октября, или-же пойдутъ вмѣстѣ впередъ, взаимно поддерживая другъ друга въ ихъ общей работѣ? Будутъ-ли приняты указанія науки съ подболюющимъ уваженіемъ къ ея великому авторитету, или начнутъ отрицанія ея, отстаиваніе судебныхъ традицій? Вотъ вопросы, передъ которыми бѣднѣетъ галлетосское «быть или небыть». Наблюденіа проявленій нашего общественнаго знанія, конечно, пришли 26-го октября посмотрѣть зрѣлище страшнаго очкоу ставки. Указанные интересы, безспорно, искали въ собраніи удовлетворенія... Посмотримъ теперь, какъ и чѣмъ они были удовлетворены.

Рефератъ А. А. Павловскаго представляетъ собой краткую исторію развитія физиологическаго ученія о гипнотизмѣ и изложеніе послѣдняго слова науки о природѣ и характерѣ гипнотическихъ явленій. Въ этой общей части рефератъ не оставлялъ желать ничего лучшаго. Ею были вынесены всѣ характерныя стороны и черты гипноза. Основаніи гипнотическаго сна, состоянія въ немъ памяти, галлюцинаціи и иллюзіи чувствъ, прочность впечатлѣній, полученныхъ посредствомъ тѣхъ и другихъ, парализація, полная автоматизма дѣйствій загипнотозированнаго—были сдѣланы референтомъ такъ образно и полно, что давали возможность разобраться въ этихъ явленіяхъ и людямъ, незнакомымъ до того съ теоріями гипнотизма. Выяснивъ такъ удачно природу гипнотическихъ влншеній, референтъ перешелъ къ преступнымъ гипнотическимъ влншеніямъ. Гипнозъ есть такое состояніе, въ которомъ человекъ теряетъ волю и въ то-же самое время можетъ дѣйствовать. Въ загипнотозированномъ субъектѣ дѣйствуетъ чужая воля; эта воля можетъ быть преступной, почему является первымъ шагомъ для разрѣшенія вопроса: могутъ-ли посредствомъ гипноза достигаться преступныя цѣли? Опытъ ученыхъ изслѣдователей гипноза, произведенные со всевозможными предосторожностями противъ обмана, доказываютъ эту возможность. Референтъ привелъ дѣльный рядъ опытовъ д-ра Боте и профессора Яуа, которые убѣдили людей науки, что преступныя влншенія возможны. Человѣку во время гипнотическаго сна можетъ быть внушено совершеніе въ назначенный день и часъ преступнаго дѣянія, и онъ совершитъ такое же болѣе болѣе случаевъ. При этомъ этотъ невольный преступникъ не сохраняетъ никакого сознанія о сдѣланномъ ему влншеніи: онъ убѣжденъ, что дѣйствовалъ по собственному влеченію, вполнѣ самостоятельно. Это безмятежество гипноза есть обстоятельство, съ которымъ придется считаться правосудію. Второе такое обстоятельство представляетъ собой сопротивленіе задерживающаго начала, въ каждомъ нравственно развитомъ субъектѣ, возникающему въ немъ подъ влншеніемъ влншенія стремленію совер-

вѣла въ лицѣ Кляквевича, жуира а доить-жуана, но человека съ хорошими средствами; когда-же о сватовствѣ Кляквевича сдѣлалось извѣстно Августу Новоейскому, старинному знакомому Дрецаго и Луцкой, сильно неравнодушному къ Еленѣ, то Новоейскій сталь употреблять всевозможныя средства для расторгненія значающей свадьбы Елены съ Кляквевичемъ. Объ этомъ узнали опекуны Елены, и такъ какъ Елена болѣе симпатизировала Новоейскому, чѣмъ Кляквевичу, то они и «передали» руку дѣвушкѣ тому, къ кому она болѣе чувствовала влеченія, тѣмъ болѣе, что новозабранный былъ еще богаче прежняго. Судьба, однако, разрушила всѣ дипломатическія и финансовыя соображенія опекуновъ Елены; послѣдній случайно встрѣчается въ домѣ Дрецаго съ молодымъ и талантливымъ художникомъ Антономъ Ушинскимъ, котораго она полюбила со всей силой впервые любящаго сердца. Художникъ, узнавъ отъ своего друга Новоейскаго, для котораго онъ готовилъ портретъ его невѣсты, что близится время свадьбы, рѣшилъ объясниться въ любви Еленѣ; та отвѣчала ему намеками о томъ, что и она была-бы счастлива быть его женой, но, отговаривъ Кляквевича, она не можетъ сдѣлать того-же по отношенію къ Новоейскому. Ушинскій рѣшается остаться навсегда Варшаву, чтобы болѣе не встрѣчаться съ Еленой. Объ этомъ узнаетъ Новоейскій и рѣшается на геройскій, въ своемъ родѣ, поступокъ. Онъ отказывается отъ Елены, уступая ея своему молодому другу-художнику. Опекуны Елены ничего не имѣютъ противъ этой новой комбинаціи: они узнали, что у отца Ушинскаго есть пенсія и береженія, а молодой Ушинскій, какъ художникъ, обнщаетъ быть знаменитостью, т. е. загребать деньги лопатой... Пьеса эта, какъ и предыдущая, имѣла успѣхъ.

шить преступное дѣйствіе. Это сопричастіе принимаетъ видъ борьбы добраго начала со зломъ, часто мучительной борьбы, кончающейся обыкновенно совершеніемъ преступленій (пока минутахъ). Относительно результатовъ этой борьбы существуетъ два мнѣнія. Одни изслѣдователи признаютъ, что нравственное чувство, если оно достаточно въ субъектѣ развито, беретъ верхъ, и, несмотря на то, что побѣда его сопровождается судорогами, припадками, мучительными нервными страданіями, — вѣденье оказывается бесильнымъ для того, чтобы создать преступное дѣяніе; другіе же утверждаютъ, что сопротивленіе нравственного чувства дѣйствуетъ рѣдко и можетъ быть уничтожено повтореніемъ вѣдунія. Слѣдовательно, можно признать, что гипнозъ дѣйствительно можетъ быть орудіемъ преступленія. Передъ судами начинаютъ появляться процессы, въ которыхъ вопросъ о состояніи гипноза ставился какъ вопросъ о невмѣяемости совершеннаго подъ вліяніемъ гипнотическаго вѣдунія дѣянія. Этотъ вопросъ и есть тотъ судебно-медицинскій вопросъ, который судомъ не можетъ быть рѣшенъ безъ выслушанія заключенія людей науки, изучающей явленія гипноза. Последніе, въ каждомъ данномъ случаѣ, должны разъяснить суду, совершенно ли преступленіе подъ вліяніемъ гипнотическаго вѣдунія, или въ дѣйствительности существуетъ одна симуляція гипноза, т. е. обманъ, имѣющій цѣлью избѣгнуть наказанія. Референтъ констатируетъ трудность диагноза гипноза и признаетъ, при настоящемъ состояніи знаній гипноза, невозможнымъ отличить преступность, вѣдунію подъ состояніи гипноза, отъ обыкновеннаго дѣянія преступной воли вѣдунія. Дѣйствіе безпачетнаго загнивающегоаго и работа борьбы сопротивленія нравственнаго начала въ субъектѣ, дѣйствующемъ подъ вліяніемъ гипнотическаго вѣдунія, дѣлаетъ по вѣдунію виду его преступленіе совершенно похожимъ на обычнаго преступленія съ искреннимъ раскаяніемъ. Такимъ образомъ, референтъ признаетъ безсиліе судебно-медицинской экспертизы въ вопросахъ гипноза, — слѣдовательно, полную безпомощность суда въ дѣлахъ этого рода. А, вѣдь, это означаетъ возможность наказанія людей ни въ чемъ не виновныхъ, дѣйствовавшихъ безсознательно, подъ вліяніемъ преступнаго вѣдунія другого лица, настоящаго преступника, остающагося неоткрытымъ, благодаря безпачетности гипнотическаго сна и недостатку знаній гипноза людьми науки. Но, вѣдь, въ тоже самое время, благодаря этимъ двумъ обстоятельствамъ, и дѣятельность суда перестаетъ быть правосудной. Что же надо, чтобы выйти правосудію изъ этого невозможнаго положенія? Конечно, прежде всего самое полное и самое подробное изученіе явленій гипноза, изученіе до того, чтобы экспертиза, въ каждомъ данномъ случаѣ, могла сказать точно: тутъ работа гипноза, а здѣсь дѣйствуетъ преступная воля обвиняемаго. Этому выводу, вытекающему изъ послѣдней части реферата, противорѣчить его финаль. Онъ былъ заключенъ мнѣніемъ г. Павловскаго: опыты преступныхъ вѣдуній, и съ цѣлью изученія явленій гипноза, не должны быть дозволяемы, по двумъ причинамъ: они вредны для здоровья гипнотизируемыхъ и возвращаютъ ихъ. Рефератъ о преступномъ вѣдуніи не вызвалъ со стороны юристовъ ни одного возраженія. Изъ предложенія, сдѣланнаго предсѣдателемъ общества, Ф. А. Бывомъ, юристамъ, о принятіи труда подведенія подъ данную реферата юридическхъ требованій, было видно, что судебно-медицинская часть работы г. Павловскаго не удовлетворила юристовъ. Ф. А. Бывовъ привналъ на себя трудъ разработать часть юридическхъ вопросовъ, вытекающихъ изъ реферата. Возражалъ референту собственно одинъ д-ръ Бабаевъ. Его возраженія были вызваны двумя положеніями реферата: безпачетность гипноза дѣлаетъ невозможнымъ открытіе истиннаго преступника и заключеніе. Д-ръ Бабаевъ, какъ оказалось, самъ занимается гипнотизмомъ и имѣетъ въскольکو случаевъ гипнотическхъ вѣдуній. Имъ вѣдуніи собственно дѣйствія не преступны, но наказуемы, именно нарушающія дисциплину госпиталей и уваженіе къ начальству. Два случая, рассказанные имъ, прибавили очень немного къ фактамъ, констатированнымъ свѣтлыми науки и доказывающимъ тѣ же самыя положенія. Д-ръ Бабаевъ видитъ возможность открывать истиннаго виновника преступленія путемъ вѣдуній, на вѣдуніяхъ на саудъ, и возмаетъ очень энергично противъ запрещеній опытовъ гипнотическхъ вѣдуній. Причины, приведенныя референтомъ, по его мнѣнію, не существуютъ въ дѣйствительности. Обишь возраженій двухъ докторовъ сводитъ интересъ къ предмету, который начиналъ тупѣть отъ юридическаго ихъ замѣчаній и предложеній, отъ которыхъ вѣдало чѣмъ-то въ родѣ: оставитъ безъ послѣдствій. Д-ръ Бабаевъ обещалъ обществу сдѣлать докладъ о своихъ занятіяхъ гипнотизмомъ. Собраніе общества было закрыто благодарностью предсѣдателя г. Павловскаго за его работу и постановленіемъ общества отнечтаты ея.

денъ счастливаго 25-ти-лѣтня супружества Ихъ Императорскихъ Величествъ, было отпущено благодарственное Господу Богу молебствіе. Передъ началомъ молебствія, полковой священникъ произнесъ краткое, но глубоко прочувствованное слово, разъяснивъ въ немъ нижнимъ чинамъ значеніе торжества празднованія 25-ти-лѣтня счастливой и угодной Богу супружеской жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ.

День закончился танцевальнымъ вечеромъ въ зданіи офицерскаго собранія. Вечеръ былъ очень оживленъ и танцы продолжались до самаго утра. За ужномъ былъ провозглашенъ тостъ за драгоцѣнное здоровье Ихъ Императорскихъ Величествъ. Тостъ этотъ вызвалъ немалое число «сура», затѣмъ офицеры хоромъ пропѣли народный гимнъ «Боже, Царя храни!», повторенный хоромъ полковой музыки.

Общество офицеровъ 14-го грендерскаго Грузинскаго полка постановило производить ежемѣсячный вычетъ по 10% изъ содержанія въ пользу голодающихъ. Вычетъ этотъ будетъ производиться до 1-го сентября 1892 года.

Осель настоящаго года, по причинѣ проливныхъ дождей, неблагопріятно пошла на окончательную уборку хлѣба. Большинство поселянъ не успѣли еще обмолотить и половины собраннаго хлѣба. Много зерна пропало — просоромъ въ скирдахъ.

Начиная съ 27-го сентября, у насъ начались морозы по ночамъ; 28-го же октября, ночью, выпалъ снѣгъ, пролежавшій цѣлый день. Теперь же стоятъ ясные солнечные дни.

Изъ Кутаиса намъ сообщаютъ, что служащіе въ кутаиской классической гимназій извѣстили ослѣдствіе на удержаніе 10% изъ получаемаго ими содержанія въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ нѣкоторыхъ губерніяхъ. Вычеты будутъ производиться до 1-го іюля будущаго 1892 года, и вычисляемыя деньги будутъ препровождаться въ тѣ учрежденія или къ тѣмъ лицамъ, которыя будутъ указаны начальствомъ учебнаго округа.

Для той-же цѣли въ гимназій выѣшны двѣ кружки для сбора пожертвованій: одна въ гимназическую церковь, а другая снаружи, на двери, ведущей въ залу педагогическаго совѣта.

Изъ Карса намъ сообщаютъ, что офицеры чины карскаго крѣпостнаго артиллерійскаго полка, по инициативѣ командира оной, постановили жертвовать въ пользу неурожайныхъ мѣстностей Россіи 10% изъ получаемаго ими на службѣ содержанія.

Изъ Батума, отъ кн. Эрнстовой, мы получили съ просьбой напечатать, слѣдующее:

5-го октября сего 1891 года въ г. Батумѣ данъ былъ любительскій, въ пользу голодающихъ, концертъ. Отъ продажи билетовъ, выручено всего 945 р. с., въ томъ числѣ 82 рубля пожертвованій отъ разныхъ лицъ. 89 р. 50 ц. Обишь расходъ по устройству концерта составилъ 45 р., а оставшіеся 900 р. переданы по принадлежности въ пользу голодающихъ.

Распорядительница по устройству концерта, приноровивъ глубочайшую благодарность участвовавшимъ въ концертѣ: князь Г. П. Эрнстовой, М. В. Осерову, А. П. Орджоники, К. И. Радекову, князь В. Г. Бегутову, К. В. Воинову, В. П. Андрееву и А. К. Султановичу. Съездъ того: всѣмъ лицамъ, дѣвшимъ пожертвованія, услужившему безплатно театру, С. М. Федькину, безплатно отнечтатившей афишу, программѣ и пратиславшей письма типографіи П. П. Гуреева, командиръ батумскаго крѣпостнаго батальона полковнику В. Е. Тронскому, давшему музыку, и содѣйствовавшимъ въ устройствѣ концерта: М. М. Егорову и Ф. Ф. Эрнстовскому.

Распорядительница кн. Е. Эрнстова.

СОВѢТЫ СЕЛЬСКИМЪ ХОЗЯЕВАМЪ.
XIV.

Списокъ наиболее выгодныхъ лекарственныхъ растений, разведеніе которыхъ возможно въ Россіи.

7. Горчица желтая и черная (Sinapis alba et niger).

8. Дурманъ (Datura stramonium) содержитъ ядовитый алкалоидъ датуринъ. Отъ этого растенія собираютъ листья, цвѣты и плоды; листья собираютъ передъ цвѣтениемъ и сушатъ ихъ на солнцѣ.

9. Дягиль (Angelica archangelica) содержитъ ангеликовую кислоту, эфирное масло и горькое вещество. Идутъ въ дѣло сѣмена и стебли. Сѣмена собираютъ во время полной зрѣлости; срѣзаютъ со ствѣты и сушатъ ихъ на солнцѣ, потомъ обмолачиваютъ (растирая руками) и просѣиваютъ. Послѣ уборки стебли рѣжутъ на куски (длиной въ 10—12 дюймовъ), бросаютъ въ котлы съ горячей водой и, когда они размякнутъ, то стебли вынимаютъ и охлаждаютъ на воздухѣ. Потомъ куски стеблей дѣгаютъ варить въ сахарномъ сиропѣ до появленія пузырьковъ на поверхности жидкости, послѣ чего куски вынимаютъ, складываютъ въ глиняная банки съ сиропомъ и оставляютъ до слѣдующаго дня. На другой день снова варятъ, опять сохраняютъ въ сиропѣ и черезъ недѣлю подвергаютъ куски третьей варкѣ, послѣ которой куски стеблей дѣгаютъ разбрасывать на полированномъ камнѣ, посыпая ихъ мелкимъ сахаромъ и сушатъ въ печи. Послѣ просушки куски стеблей складываютъ въ деревянные коробки, герметически закупориваютъ ихъ и хранятъ въ умѣреномъ сухомъ вѣдѣ.

10. Башевина (Ricinus communis) даетъ зерна, изъ которыхъ извлекаютъ касторовое масло.

11. Красавка или волчья ягоды (Atropa belladonna) содержитъ въ своихъ листьяхъ и корняхъ очень ядовитый алкалоидъ—атропинъ. Листья собираютъ въ іюль, плоды — въ августѣ, а корни — въ сентябрѣ. Это растеніе въ изобиліи растетъ въ дѣломъ степляхъ, особенно въ червоземной полосѣ Россіи.

12. Лягушникъ (Glycyrrhiza glabra) доставляетъ корневище, извѣстное подъ именемъ солодовикаго корня.

13. Мята перечная или кудрявая (Mentha perperit M. crispata) очень выгодно растеніе; одинъ фунтъ сухихъ листьевъ даетъ одинъ фунтъ масла, стоимость котораго отъ 8 до 16 рублей, смотря по качеству.

14. Помянъ (Arthemisia absinthium) не менѣе выгодно растеніе, чѣмъ и мята; идетъ на приготовленіе помяннаго масла, имѣющаго большое примѣненіе.

15. Ревень (Rheum australe) даетъ корень цилиндрической или клубневидной формы, съ сильнымъ запахомъ и горькимъ вкусомъ.

16. Римская ромашка (Anthemis nobilis), и

17. Обыкновенная ромашка (Matricaria chamomilla) растутъ у насъ въ дѣломъ состояніи въ изобиліи, но до сихъ поръ не разводятся искусственно, хотя растеніе дохное.

18. Шафрей аптечный (Salvia officinalis) даетъ эфирное масло, которое извлекается изъ листьевъ и сѣмянъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Неурожай, постигшій цѣлый рядъ губерній нашего отечества, отозвался и на дѣлахъ крестьянскаго банка. Недоимка заемщиковъ по просроченнымъ платежамъ въ предѣлахъ льготнаго срока составляла къ началу текущаго мѣсяца 1 1/2 милл. рублей, а по платежамъ, перешедшимъ предѣлы льготнаго срока, 400,000 руб. Последняя сумма представляется въ общемъ итогѣ капитальнаго долга въ 10 милл. рублей и приходится почти исключительно на долю мѣстностей, не постигнутыхъ неурожаемъ. Что же касается крестьянскаго долга по имуществамъ неурожайнаго района, то правленіе крестьянскаго помещельнаго банка отсрочило такихъ платежей на 1/3 милл., или, приблизительно, 8 милл. рублей капитальнаго долга. Такимъ образомъ, изъ всей суммы оставшихся непогашенными ссудъ банка въ суммѣ 46 3/4 милл. потребовалась полная отсрочка полугодичныхъ взносов по ссудамъ на капиталъ въ 8 милл. рублей, а что касается остальныхъ 10 милл. капитальнаго долга, по которымъ просроченные платежи перешли предѣлы льготнаго срока, то, по словамъ «Вѣд.» и здѣсь послѣдуетъ нѣкоторое облегченіе соответствено экономическому положенію должниковъ.

Въ настоящее время находится въ рукахъ банка на 7 1/2 милл. рублей имѣній, которыя поступили въ его собственность по безупѣшности торговъ, причемъ заслуживаетъ вниманія то обстоятельство, что правленіе банка, въ виду затрудненій, встречающихся при ихъ распродажѣ, изыало изъ обращенія своихъ закладныхъ листовъ на вѣнне 3 1/2 милл. рублей, подкрѣпивъ соответствено имущественное обезпеченіе этихъ листовъ. Сумма обращенія этихъ послѣднихъ составляетъ въ настоящее время 50 3/4 милл. рублей и обезпечивается ссудами подъ крестьянское имущество въ суммѣ капитальнаго долга 46 3/4 милл. рублей и имуществами, поступившими въ собственность банка, капитальнаго долга по которымъ составляла 7 1/2 милл. рублей. За покрытіемъ всѣхъ расходовъ, въ томъ числѣ и срочныхъ платежей по поступившимъ въ его собственность имуществамъ, банкъ получилъ чистой прибыли за первое девять мѣсцевъ текущаго года 220,000 рублей.

Редакция «Галлицкой Руси» получила нѣдѣлю слѣдующее письмо: «Пуждана въ деньгахъ и потому желая продать подлинный документъ—дипломъ, выданный российской академіей художествъ нашему малоросскому поэту Тарасу Григорьевичу Шевченку на званіе художника, обращаюсь къ вашему содѣйствію съ просьбой, если знаете янѣ, желаете ли приобрести этотъ интересный историческій документъ, указать мнѣ мой адресъ для письменнаго или устныхъ переговоровъ. Адресъ мой: Россія, Кіевъ, почтова станція, Николаевъ Владимировичъ Домбровскийку».

— Въ Одессѣ, на-дняхъ, въ залѣ общ. сельскаго хозяйства на югъ Россіи, состоялось общее собраніе членовъ крымскаго горнаго клуба, для научнаго собесѣдованія, подъ предсѣдательствомъ проф. Р. А. Пренделя. До начала собесѣдованія состоялось засѣданіе правленія клуба, въ которомъ были постановлены слѣд. рѣшенія: Намечать первый выкупъ трудовъ клуба и приступить къ печатанію втораго, въ который войдутъ матеріалы, присланные латвискимъ отдѣленіемъ клуба. Утвердить правила и программу крымской выставки, устраиваемой въ г. Одессѣ правленіемъ крым. гор. клуба. Выставка состоится ранней весной будущаго года. Въ томъ-же засѣданіи рассмотрѣны были проекты 2-хъ совместныхъ экскурсій членовъ крым. гор. клуба весной будущаго года. Послѣ этого членомъ клуба г. Видальмомъ было сдѣлано очень интересное сообщеніе «объ орнитологій Крыма». Референтъ указалъ на интересныя породы птицъ, водившихся на разныхъ высотахъ крымскихъ горъ, какъ, напр., бурого грифа, замѣняющаго на Илѣтѣ кондора, «благороднаго верона», замѣняющаго альпійскую галку, беркута и др. Въ заключеніе г. Видальмъ обратилъ вниманіе на необходимость для крымскаго горнаго клуба выработать указатель видовъ фауны и фауны Крыма, чтобы туристы легко могъ ориентироваться при встрѣчѣ ихъ изъ многочисленныхъ видовъ обихъ царствъ природы. На первомъ планѣ, по мнѣнію референта, стоитъ царство пернатыхъ, очень красивое и разнообразное, такъ много оживляющее природу крымскихъ горъ. Указавъ на цѣль рѣдкихъ авторовъ по орнитологій Крыма и всего юга Россіи, докладчикъ отнечалъ, что обстоятельнаго сочиненія по орнитологій собственно крымскихъ горъ все еще не существуетъ; отсутствуютъ также спеціальныя коллекціи крымскихъ горныхъ птицъ. Этотъ проблъ долженъ исполнить крымскій горный клубъ, задача котораго должна заключаться въ слѣд.: 1) Запечатать птицъ отъ истребленія какъ охотниками-любителями, такъ и тѣми, которыя преслѣдуютъ меркантильные цѣли. При этомъ докладчикъ указалъ на то, что на нашихъ окраинахъ (въ окрестностяхъ Мерва) ежегодно убиваются тысячами вѣсныя птицы, шкура которыхъ въ обработанномъ видѣ идетъ въ Москву и Петербургъ для украшенія дамскихъ платьевъ. Обурюбу такъихъ шкурокъ, весьма искусно обработанныхъ сартами, г. Видальмъ показавъ собраніе 2) Акклиматизація горныхъ птицъ, недостающихъ въ фаунѣ крымскихъ горъ (горная галка, фазанъ, куропатка и др.). 3) Составленіе спеціальнаго списка стационарныхъ, перелетныхъ и гнѣздящихся на горныхъ птицъ, различіе между которыми весьма важно съ научной стороны. 4) Составленіе спеціальнаго списка вредныхъ и для охоты доменныхъ птицъ. 5) Собраніе биологической коллекціи горныхъ птицъ, которая должна находиться въ Одессѣ или въ Илѣтѣ и должна содержать самца и самку въ каждомъ видѣ изъ слѣдующихъ опереній, а также яйца, гнѣзда и птенцовъ въ сухій и опривнѣвшихъ. 7) Составленіе крымскаго орнитологическаго календаря, въ которомъ должно быть обозначено время кладки яицъ, инкубированія птенцовъ, перелета и перекочеванія птицъ, а также время охоты.

Сообщеніе это было встречено собраніемъ съ большимъ содѣйствіемъ, и послѣ оживленнаго общаго мнѣнія, постановлено: просить г. Видальму составить подробную программу, которой слѣдуетъ слѣдовать при выполненіи его предложенія. Въ заключеніе г. Видальмъ было сдѣлано сообщеніе о способѣ снятія и сохраненія шкурки птицъ для набавки музей. (Сообщеніе сопровождалось демонстраціей этого способа надъ курицей).

ОМЪСЪ.
(Изъ разныхъ газетъ).

Человѣкъ, выраженный въ числахъ. Одинъ физіологъ даетъ о составѣ человѣческаго тѣла слѣдующія данныя. Человѣкъ содержитъ 150 костей и 500 мускуловъ. Всѣхъ кровеносныхъ сосудовъ до 20 футиковъ. Сердце имѣетъ обыкновенно 15 сантиметровъ въ диаметрѣ, оно бьется 70 разъ въ минуту, или 25792000 разъ въ теченіе года; каждый ударъ производитъ 44 грамма крови, или 132 килограмма въ часъ, 6800 фунтовъ въ день. Вся кровь проходитъ въ теченіе 3-хъ минутъ черезъ сердце, и легкія въ нормальномъ состояніи содержатъ 5 литровъ воздуха. Среднимъ числомъ мы имѣемъ 1200 разъ въ часъ, и для этого намъ нужно 300 литровъ воздуха.

— Извѣщаются въ Америкѣ, въ Сант-Франциско, на англійскомъ языкѣ, американская газета «Daily News», во уверенію ея, изъ вполнѣ достовѣрнаго источника сообщаютъ, что три католическхъ священника обратили недавно въ протестантство тамъ, въ Сант-Франциско, русскому православному епископу съ просьбой присоединить ихъ къ православію, такъ какъ они давно имѣютъ искреннее желаніе принадлежать къ православному церкви, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, радуются имъ поступитъ монахами въ православный монастырь.

— Поверная электрическая желѣзная дорога Берлинское электрическое товарищество возбудило проектъ устройства подземной желѣзной дороги и ханометъ о концессіи на осуществленіе этого проекта. Электрическаго поезда будутъ двигаться въ особахъ тоннеляхъ, обожженныхъ желѣзомъ. Высота тоннеля 3 метра. Поезда будутъ состоять изъ трехъ вагоновъ; важнѣйшій вагонъ имѣетъ 40 человекъ. Поезда будутъ управляться черезъ каждаго 8 минутъ. Предполагается провести три такихъ линій въ разныхъ частяхъ города. Стоимость одной линіи отнечна въ 12,000,000 миа.; сумма эта уже собрана, работы вѣданы и черезъ два года будутъ окончены.

— Въ вѣнскомомъ приморномъ театрѣ на-дняхъ, по имени представлениа «Walküre» Вагнера, въ сценѣ перваго акта, ошъ въ очажъ долженъ былъ потухнуть, но вѣдѣ того на сценѣ повзавался шамль и въ театрѣ распространился запахъ гаря. Тѣмъ не менѣе, оркестръ продолжалъ играть, а г-да Вексталинъ и г-да Енъ напервъ въ театрѣ крикнулъ за кулисами: «вода, вода!» Нѣкоторые изъ публики встали уже со своихъ мѣстъ. Затѣмъ кто-то крикнулъ: «сидите!» иль поэтъ! Атеръ Фогль прибавилъ отъ-себя: «будете покойни!» Тутъ изъ-за кулисъ подали ему ведро, и, не переставая гѣть, онъ вылилъ воду на шамль, которое тотчасъ-же и потухло. «Врано!» и рукоплесканія публики были отнечаны на такое проявленіе присутствія духа.

— Въ театрѣ въ Сидсѣ сдѣланъ курьезный опытъ приывленія способностей обезьянъ къ балету. Въ одномъ изъ мѣстныхъ театровъ дается цѣлый балетъ, исполнителями котораго являются исключительно обезьяны, передѣланныя

въ театральные костюмы, но безъ... трико. Дресировка обезьянъ-балеринъ доведена до совершенства и, какъ убѣждаетъ корреспондентъ одной лондонской газеты, въ отношеніи исполненія самыхъ трудныхъ фигуръ курьезная четвероногая артистка отнюдь не уступаетъ настоящимъ тансорамъ и танцовщицамъ. Особенно отличается она изъ молодыхъ и, какъ сообщаетъ корреспондентъ, «очень хорошенкхъ обезьянъ, которая въ афишѣ фигурируетъ подъ именемъ «миссъ Анна». Императорско багета обезьянъ имѣруется въ началѣ будущаго года прѣхать съ своимъ труппою въ Европу. Сомнительно, однако, чтобы какой-либо изъ европейскихъ театровъ согласился допустить на свою сцену четвероногихъ артистовъ и артистокъ.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Завказская желѣзная дорога.

Отходъ и приходъ поездавъ на ст. «Тифлисъ»

Въ Батумъ почт. отход. . . . 8 ч. 40 м. утра.
Изъ Батума . . . приход. . . . 11 8 вѣч.
Въ Баку . . . отход. . . . 12 8 вѣр.
Изъ Баку . . . приход. . . . 7 40 м. утра

Между Тифлисомъ и Батумомъ.

Изъ Тифлиса почт.-лас. отход. 3 ч. 10 м. дня
Изъ Батума . . . приход. 8 — — — утра

Между Тифлисомъ и Елисаветполемъ.

Изъ Тифлиса смѣн. и. отход. 9 ч. 45 м. утра
Изъ Елисаветполя . приход. 8 — 20 вѣч.

Русское общество пароход. и торговл.

Ежеднѣвно движенье пароходовъ между Батумомъ, Одессою и Константинополемъ, по лѣтнему расписанію съ 4-го мая.

Отходъ изъ Батума:

По вторникамъ, въ 4 часа пополудни, прям. рейсъ, чер. Сузумъ и Новороссійскъ. По четвергамъ, въ 4 ч. полн., прям. рейсъ, чер. Новороссійскъ. По субботамъ, въ 8 час. вѣч., круг. рейсъ, во всѣхъ портахъ. По понедѣльнымъ, въ 7 ч. вѣч., загранич. рейсъ, въ Константинополь.

Приходъ въ Батумъ:

По понедѣльнымъ, утромъ, прям. рейсъ, чер. Керчь и Сузумъ. По средамъ, утр., прям. рейсъ, чер. Керчь и Новороссійскъ. По пятни. цамъ, вѣч., круг. рейсъ. По воскресеньямъ, утр., въ Константинополь.

Примечаніе. Пароходы прямого рейса, на обратномъ пути изъ Батума заходящіе въ Сузумъ и въ Новороссійскъ, будутъ отходить изъ Новороссіа въ 9 ч. вечера, для согласованія съ приходомъ поезда новороссійской желѣзной дороги.

Движеніе срочно-грузовыхъ пароходовъ по лѣтнему расписанію.

Изъ Одессы во всѣхъ портахъ.

Приходъ въ Потт:

По вторникамъ, около полудни.
По пятницамъ, утромъ.

Приходъ въ Потт изъ Батума:

По понедѣльнымъ, около полудни.
Отходъ изъ Потт въ Батумъ:

По четвергамъ, въ 9 ч. утра (пассажиры въ Батумъ могутъ переходить на почтовый пароходъ, отходящій въ 4 ч. дня).
По воскресеньямъ, въ 9 ч. утра.

Отходъ изъ Потт въ Сузумъ:

По понедѣльнымъ, около полудни, по окончаніи грузовой операціи.
Рейсы парохода «Бабушка» между Потт и Батумомъ.

Приходъ изъ Батума въ Потт:

По воскресеньямъ и средамъ, около 2 ч. дня.
Часъ отхода изъ Батума по назначенію батумскаго агентава.

Отходъ изъ Потт въ Батумъ:

По вторникамъ, въ 9 ч. утра, къ прямому крымско-казавскому, идущему черезъ Сузумъ въ Одессу.
По субботамъ, въ 9 ч. утра, къ круговому крымско-казавскому, идущему въ Одессу.
По пятницамъ пароходъ «Бабушка» будетъ выходить на рейдъ навстрѣчу круговому крымско-казавскаго парохода, идущаго изъ Одессы. Агентство общества помещается на Дворцовой улицѣ, въ галлерей бывш. Арциуни, №№ 117 и 118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА
ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА.
(Курь, вѣрнѣе малыякъ Воротниковъ).
Пріемъ больныхъ ежедневн, кромѣ воскресныхъ дней.

По утрамъ:

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ (и зубнымъ), венерическимъ (и сифилису) и главнымъ болѣзнямъ.
Д. Г. Рудневскій—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ болѣзнямъ и женскимъ б.
Женщина-врачъ М. А. Исанова—отъ 11 1/2—12 ч., по женскимъ и дѣтскимъ б.
М. З. Навановъ—отъ 12—12 1/2 ч., по акушерству и женскимъ б.
И. О. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ и носовымъ б.
А. П. Карельскій—отъ 12 1/2—1 ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ б.

По вечерамъ:

А. Б. Алексѣевъ—отъ 5—6 ч., по нервнымъ болѣзнямъ и аэрогетерапій.
А. М. Вутиновъ—отъ 5—6 час., по дѣтскимъ и внутреннимъ болѣзнямъ.
Б. А. Навасардіанъ—отъ 6—7 час.
А. А. Гадомскій—отъ 6—7 ч., по сифилису (и кожнымъ) и хирургическимъ болѣзнямъ.
Плата на совѣтъ 50 к.; консультаціи по согласованію.
Директоръ лѣчебн. к-ръ мед. Навасардіанъ.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объявленіе. Отъ управленія государственными имуществами Бакинской губерніи и Дагестанской области доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что въ текущемъ 1891 году имъ назначены торги на отдачу въ арендное содержаніе нижелюименованныхъ оброчныхъ статей лѣснаго вѣдомства.

| Мѣсто, время производства торговъ и названіе оброчныхъ статей. | Пространство. | Торгъ будетъ начатъ съ |
|---|---------------|------------------------|
| При шемахинскомъ уѣздномъ управленіи. На 18-е ноябрь. | Дес. Саж. | Руб. Коп. |
| Статьи шемахинскаго лѣснаго вѣдомства. | | |
| Бильеганъ въ Сулудской дачѣ | 6 | — 15 |
| Сеидляръ, Совугъ-Булагъ, Бергъ-Дара и Шахбулагъ-Хатанской дачи | 120 | — 82 50 |
| Пиръ-Чухуръ и Ирмджа (онъ-же Пиръ-Ахмедъ) Хизинской дачи | 104 | — 133 — |
| Зохи-тала въ Ульдузской дачѣ | 4 | — 38 20 |
| Лазымъ-эялагъ въ Хизинской дачѣ | 6 | 1200 41 50 |
| Джанги въ той-же дачѣ | 5 | — 49 20 |
| Арачынъ-булагъ тоже | 16 | — 53 — |
| «Котулакъ», въ Калайбугурской дачѣ | 15 | — 30 — |
| Бязъ-Каласы въ Аты-Атагской дачѣ (бывшее садвое мѣсто Куря Кузупова) | 4 | — 10 30 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 г. по 1-е января 1895 года. | | |
| Мельничныя мѣста, расположенныя на Аты-Атагской лѣсной дачѣ бывшія въ пользованіи: | | |
| Александра Гусьнова | 1 | — 15 — |
| Новрузъ-Алія-Кербалай-Мамедъ оглы | 1 | — 15 — |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е января 1904 г., на 12 лѣтъ. | | |
| По неспр. арендаторовъ: | | |
| Бизиль-Карин-Хизинской дачи | 5 | — 17 — |
| Багиръ-Таласы-Хардамешъ дачи | 6 | — 25 — |
| Кевна-Юрджъ-Кушинской дачи | 15 | — 21 60 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е января 1894 г. | | |
| Пиръ-Кули-Калайбугурской дачи | 20 | — 47 40 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е января 1893 г. | | |
| Подмельничныя уч. Кевна-Юрджъ-Кушинской дачи | — | 1395 6 65 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е января 1902 г. | | |
| Подмельничныя уч. Бизиль-Ишханъ-Хизинской дачи | 1 | 2170 7 — |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е января 1913 г. | | |
| При ивановскомъ сельскомъ управленіи. На 15-е ноябрь. | | |
| Статьи геочайскаго лѣснаго вѣдомства. | | |
| Подмельничныя мѣста, расположенныя въ Джудаян-ской дачѣ: | | |
| Гамчай № 1-й, на ручьѣ Джудаянъ-чай, притокѣ Гирдиманки | — | 300 2 — |
| Гамчай № 2-й, на томъ-же ручьѣ | — | 300 2 — |
| Гоша-Чешма, на р. Мечеткачай, притокѣ Гирдиманки | — | 100 2 — |
| Хурхуръ—въ Генисинской дачѣ, на р. Гирдиманки | — | 600 3 60 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 года, на 24 года. | | |
| Лѣсныя поляны Гавтаранской дачи: | | |
| Монахьянъ-Тала | 3 | — 6 — |
| Малананъ-Юрды | 25 | — 50 — |
| Сурховъ | 50 | — 52 — |
| Джудаянской дачи: | | |
| Ширахана-Тала | 20 | — 40 — |
| Талыстанъ-Даги | 2 | — 4 — |
| Кизиль-Бада | 6 | — 12 — |
| Джиррихъ-Тала | 8 | — 16 — |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 г. по 1-е января 1895 года. | | |
| Кадаръ-Рендъ | 8 | — 13 30 |
| Оброчная статья отдается въ аренду съ 1-го января 1892 по 1-е июля 1893 г. | | |

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

